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проведення експертних досліджень в 

різних галузях, фахівців з енергетичного 

аудиту, енергоефективності та 
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УДК 614.8  КЛЮЧОВІ СЛОВА: 

 
ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ 

ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ 

ТРАНСФОРМАТОРНИХ 

ПІДСТАНЦІЙ 

пожежна безпека, 

протипожежні перешкоди, 

забезпечення безпеки, проєкт 

fire safety, fire barriers, security, 

project 

АВТОРИ Рашкевич Ніна Владиславівна, д-р філос., Національний університет цивільного захисту 

України, м. Харків 

Отрош Юрій Анатолійович, д-р техн. наук, професор, Національний університет 

цивільного захисту України, м. Харків 

АНОТАЦІЯ В роботі авторами проаналізовані пожежі на трансформаторних підстанціях та 

основні нормативні документи з питань забезпечення пожежної безпеки. Виділені основні 

причини пожеж та напрями забезпечення безпеки як електроенергетичної системи, так 

й навколишнього середовища, персоналу підприємства. Основна увага приділена 

проектуванню огороджуючий протипожежній конструкції. 

ABSTRACT In the work, the authors analyzed fires at transformer substations and the main normative 

documents on ensuring fire safety. The authors singled out the main causes of fires and ways to 

ensure the safety of both the electric power system and the environment, as well as the company's 

personnel. The authors paid the main attention to the design of the enclosing fire protection 

structure. 
  

Забезпечення пожежної безпеки 

трансформаторних підстанцій є актуальним 

завданням у контексті безперебійного 

функціонування електроенергетичних 

систем. Трансформаторні підстанції 

відіграють ключову роль у передачі та 

розподілі електроенергії. Будь-які випадки 

пожеж можуть призвести до серйозних 

наслідків [1–3], включаючи переривання 

електропостачання, матеріальні збитки та, 

навіть, загрозу людському життю.  

Для запобігання пожежним інцидентам і 

зменшення їхніх наслідків важливо 

розробляти та впроваджувати ефективні 

стратегії протипожежного захисту [4]. Ці 

стратегії можуть включати в себе 

використання вогнестійких матеріалів, 

інсталяцію систем пожежогасіння, 

вдосконалення процедур евакуації та 

навчання персоналу щодо пожежної безпеки 

[5, 6].  

У ході аналізу вимог нормативних 

документів [7–9] виявлено широкий спектр 

стандартів та рекомендацій, спрямованих на 

забезпечення безпеки в електроенергетичних 

системах. В нормативних документах 

визначені питання щодо проектування, 

будівництва, експлуатації та технічного 

обслуговування трансформаторних 

підстанцій з метою підвищення стану безпеки 

персоналу, обладнання та навколишнього 

середовища [10]. 

Основні причини виникнення пожеж на 

трансформаторних підстанціях вказують на 

технічні недоліки, несправності у системі 

охолодження, недостатній контроль за 

пожежонебезпечними процесами, а також на 

недостатність профілактичних заходів та 

недбалість у підтримці протипожежних 

систем. Недостатньо уваги приділяється 

обмеженню поширенню пожеж за допомогою 

протипожежних перешкод – огороджуючих 

конструкцій, які призначені для недопущення 

розповсюдження або зупинення вогню [11]. 

При виборі матеріалів для протипожежних 

перешкод важливо враховувати: 

– матеріали повинні мати високу 

вогнестійкість, щоб утримувати поширення 

вогню або уповільнювати його 

розповсюдження. Ідеально, якщо матеріал 

само згасає, має низький рівень токсичності; 

– матеріали повинні зберігати свої 

структурні властивості під дією високих 
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температур, щоб не втратити свою 

ефективність у випадку пожежі; 

– протипожежні перешкоди повинні бути 

достатньо міцними та стійкими, щоб 

утримувати негативний вплив від пожежі та 

будь-яких механічних впливів; 

Важливо, щоб матеріали були сумісними з 

іншими системами безпеки, такими як 

вогнегасники, димові витяжки, аварійні 

виходи тощо. 

Деякі типові матеріали, які часто 

використовуються для протипожежних 

перешкод, включають вогнестійкі 

гіпсокартонні панелі, вогнестійкі штукатурки, 

вогнестійкі металеві конструкції та спеціальні 

вогнетривкі текстильні матеріали [12]. 

Під час спорудження слід особливу увагу 

приділяти: 

1. Розумному поділу функціональної зони.  

2. Використанню вогнетривких матеріалів 

для запобігання додатковим пожежним 

навантаженням.  

3. Розташування має бути встановлено 

розумно, а відстань між пожежним сповіщу-

вачем, пристроєм автоматичної пожежної 

сигналізації, системою пожежогасіння та 

перегородкою має відповідати вимогам.  

4. Протипожежні перешкоди можуть блоку-

вати евакуаційний шлях, змінювати траєкторію 

евакуації, збільшувати складність евакуації.  

5. Додавання перешкод може призвести до 

того, що система контролю диму в будівлі 

стане неефективною.  

Проектні роботи – це важлива складова 

частина процесу проектування і будівництва 

трансформаторних підстанцій з урахуванням 

вимог безпеки та пожежної безпеки. 

Пропонується проєкт на огороджуючу 

протипожежну конструкцію до складу якого 

входять розділи:  

1. Архітектурно-будівельна частина.  

2. Вентиляція. 

3. Електроживлення та електроосвітлення. 

4. Пожежна сигналізація 

5. Автоматизація. 

Конструкція із статичної будівельної 

споруди (трансформаторної підстанції, 

огородженої сендвіч-панелями) 

перетворилась в динамічну електрифіковану 

конструкцію, керовану логічними 

пристроями, що змінює свої властивості в 

залежності від стану технологічних 

параметрів об’єкту. 

Відмови трансформаторів можуть бути 

надзвичайно небезпечними, але, за 

допомогою належних запобіжних заходів, 

пожежі можна контролювати та таким чином 

обмежити пошкодження навколишніх 

компонентів, мінімізувати час простою 

підприємства та забезпечити безпеку 

персоналу [13, 14]. 
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